

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

для учителей русского языка и литературы по совершенствованию преподавания учебных предметов «Родной язык» и «Родная литература» в 2021 -2022 учебном году

Кафедра языкового и литературного образования

Соловьева Татьяна Васильевна, заведующий кафедрой, к.филол.н.

т.: (351) 263-01-29

e-mail: soloveva_tv@ipk74.ru

В целях обеспечения развития этнокультурного разнообразия продолжается формирование системы преподавания родных языков народов России в образовательных организациях Челябинской области в соответствии с Концепцией преподавания родных языков народов Российской Федерации (утверждена Протоколом заседания Коллегии Министерства просвещения РФ от 01.10.2019 г. № ПК-Звн).

Одним из важных положений Концепции является принятие различных форматов изучения родных языков, позволяющих учитывать особенности социолингвистической ситуации в каждом субъекте Российской Федерации и формировать необходимые образовательные стратегии для реализации конституционного права обучающихся на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества.

Изучение родного языка обучающимися может осуществляться в урочной и внеурочной деятельности, при реализации программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся (уровень начального общего образования) и программы воспитания и социализации (уровень основного общего образования).

На уровне основного общего образования в 2021-2022 учебном году в соответствии с ФГОС основного общего образования учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература» включаются в учебный процесс исходя из возможностей общеобразовательной организации в любой год обучения, но

не менее 35 часов на изучение каждого предмета. В случае если на уровне образования не реализовались программы указанных учебных предметов, то в 9 классе необходимо обеспечить их изучение в объеме не менее 35 часов на каждый предмет.

На уровне среднего общего образования в соответствии с ФГОС среднего общего образования учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература» включаются либо оба, либо один предмет (исходя из возможностей общеобразовательной организации в любой год обучения, но не менее 35 часов на изучение предметной области) выше указанной образовательной области.

В настоящее время при отсутствии утвержденных примерных программ учебных предметов «Родная литература» для уровня среднего общего образования образовательная организация определяет содержание учебного курса по этому предмету на основе Примерных программ основного общего образования, а также определяет выбор учебных пособий для реализации утвержденных на уровне образовательной организации рабочих программ.

Для организации внеурочной деятельности рекомендуются курсы по следующим направлениям:

- «Я говорю на татарском языке: расширяем свой словарный запас» (5-7 классы);
- Татарская литература (8-9 классы);
- Учим башкирский язык (5-9 классы);
- По страницам истории родного языка (башкирский язык, татарский язык, 5-7 кл.);
- Стилистика и культура речи (башкирский язык, татарский язык, 8-9 кл.);
- Писатели Башкирии (8-9 классы). Программы размещены в модельной региональной образовательной программе общего образования Челябинской области.